

Беларусь – Афганистан: наполнить сотрудничество конкретными проектами

В апреле 2019 года Министерство информации Республики Беларусь и Министерство информации и культуры Исламской Республики Афганистан подписали соглашение о сотрудничестве в области информации. Появление этого документа означает, что тема белорусско-афганского сотрудничества по актуальным направлениям двустороннего взаимодействия должна будет уже в ближайшее время находить адекватное медийное отражение в средствах массовой информации Беларуси. При этом журналистам-международникам, имеющим прямое отношение к данному тематическому блоку, необходимо будет учитывать в своем творчестве целый ряд особенностей развития партнерских связей двух стран.

В этой связи напомним, что еще в июле 2015 года официальный Минск обращал внимание на тот факт, что «Афганистан – не такая далекая для нас страна, и мы можем в ближайшее время активизировать наше сотрудничество»⁷⁵. Предпосылок для этого уже тогда было несколько. Во-первых, в этой стране в последние годы наметился интенсивный процесс стабилизации и нормализации отношений разных политических и этнорелигиозных групп. Во-вторых, нельзя отрицать роль афганской территории в плане осуществления транзита, особенно между севером и югом, где располагаются крупные государства с огромными разнообразными сырьевыми запасами.

В августе 2017 года состоялся официальный визит в Республику Беларусь главы исполнительной власти Афганистана А. Абдуллы, который, по мнению сторон, открыл новую страницу в сотрудничестве двух государств. В Минске отношение к этой азиатской стране базируется на том, что «Афганистан нуждается сегодня в определенной экономической, военно-политической

⁷⁵ Встреча с Президентом Исламской Республики Афганистан Ашрафом Гани Ахмадзаем [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vstrecha-s-prezidentom-islamskoj-republiki-afganistan-ashrafom-gani-axmadzaem-11749/

поддержке в силу тех процессов, которые там происходят»⁷⁶. Декларируя свою открытость к диалогу по развитию двустороннего сотрудничества с Кабулом, белорусская сторона акцентировала внимание «на необходимости консолидации афганского общества, национальном примирении и обеспечении территориальной целостности страны»⁷⁷. И, судя по всему, на афганской земле уже происходят позитивные изменения в этом плане, если на встрече А. Абдуллы с главой белорусского государства прозвучало консолидированное мнение сторон о том, что «Беларусь и Афганистан должны перейти от пожеланий и разговоров к выстраиванию конкретного сотрудничества»⁷⁸. Тем более, что за последние годы сторонам удалось не только расширить договорно-правовую базу двусторонних отношений, но и укрепить партнерские связи в области промышленности, сельского хозяйства, фармацевтики, о чем свидетельствуют цифры: «Неплохую динамику демонстрирует товарооборот, который в первом полугодии 2017 года вырос на 34,3% до \$12,5 млн»⁷⁹.

При определении наиболее перспективных направлений белорусско-афганского взаимодействия важно учитывать ряд факторов. Во-первых, главный сектор афганской экономики – это сельское хозяйство, которое дает около одной трети валового продукта. При этом в нем занято более 80 процентов трудоспособного населения. Основная проблема сельскохозяйственного сектора – зависимость от погодных условий, во многом связанная с отсутствием возможности долговременного хранения собранного урожая. И по этой причине немалая часть иностранных инвестиций в Афганистан связана со строительством и инфраструктурными проектами. А

⁷⁶ Встреча с представителем Президента Афганистана Мохаммадом Шакером Каргаром [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vstrecha-s-predstavitelem-prezidenta-afganistana-mohammadom-shakerom-kargarom-11609/

⁷⁷ Президент Беларуси принял верительные грамоты [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: http://president.gov.by/ru/search_ru/getExtendedResults/?query=&search_type=type_all_words&group=0&from_day=12&from_month=12&from_year=2014&to_day=12&to_month=12&to_year=2014&search_type_sort=desc&search_ok.x=33&search_ok.y=4&search_mode=&search_node=news&search_node_id=374&search_title_name=events

⁷⁸ Переговоры с Главой исполнительной власти Афганистана Абдуллой Абдуллой [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vstrecha-s-glavoj-ispolnitelnoj-vlasti-afganistana-abdulloy-abdulloy-16855/

⁷⁹ Встреча с главой исполнительной власти Афганистана [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.government.by/ru/content/7438>

основными статьями импорта являются нефтепродукты, продукты питания, машины и оборудование, металлы и товары народного потребления. К числу стран, поставляющих товары на афганский рынок больше других, относятся Индия, Пакистан, Таджикистан, Россия, Соединенные Штаты Америки. При этом основной транзит товаров в данную страну происходит через Узбекистан и Таджикистан. Во-вторых, Афганистан богат полезными ископаемыми, поэтому совместная разработка данных месторождений может стать весьма эффективным вектором сотрудничества. Во-третьих, в Афганистане уже реализуются масштабные не только по меркам самой страны, но и целого региона инфраструктурные проекты по строительству линий электропередач, газопроводов, гидроэлектростанций, участие в которых могла бы принимать и белорусская сторона при условии конкретизации возможных форм и механизмов ее подключения к ним. В-четвертых, Афганистану требуются качественные продукты питания и общий подъем сельского хозяйства на базе современных технологий, которыми обладает и может поделиться Беларусь.

Учитывая все эти аргументы, стороны и пришли к выводу, что наиболее перспективными на данном этапе развития двусторонних белорусско-афганских связей являются такие сферы взаимодействия, как машино- и станкостроение, нефтехимия и нефтепереработка, сельское хозяйство и военнотехническое сотрудничество, здравоохранение и подготовка кадров. Эффективным механизмом реализации намеченных перспектив должен стать совместный комитет по торговому и экономическому сотрудничеству, решение о создании которого было принято в рамках визита афганского премьера в Минск. А концептуальным ориентиром, как для правительств, так и для деловых кругов Беларуси и Афганистана, станет дорожная карта сотрудничества, которую подпишут Минск и Кабул.

Безусловно, эти достигнутые договоренности сообщили новые импульсы действующим и потенциальным участникам белорусско-афганского взаимодействия. Так, сегодня «в Афганистане работают 4 субъекта товаропроводящей сети ОАО «МТЗ» — “Jawad Afghan Limited”, “Herat

Keshawarz co.ltd.”, “Sayed Jamal Co. Ltd.”, “Silk Road International LLC/Barakat Company Ltd”»⁸⁰. С 1956 года Минский тракторный завод отгрузил в эту страну более 20 тысяч машин и намерен расширить модельный ряд поставляемой техники. В Афганистан уже поступают тракторы, предназначенные для различных сельскохозяйственных работ и транспортных вспомогательных операций. По итогам 2017 года планировалось «отгрузить 525 тракторов, уже отгружено около 300 тракторов. В прошлом году было отгружено 470 единиц»⁸¹.

Свои варианты выхода на афганский рынок стал прорабатывать холдинг “Амкодор”, объединяющий 29 предприятий, выпускающих технику для агропромышленного, дорожно-строительного, жилищно-коммунального, лесопромышленного, производственно-логистического комплексов и нацеленных на развитие отношений со странами дальней дуги, к числу которых относится и Афганистан. Первый вариант связан с помощью дилера белорусского производителя в Таджикистане. Второй – через реализацию техники сборочного производства в Узбекистане. Ведь в Ташкенте «в настоящее время выпускается пять моделей техники “Амкодор”. В планах ежегодное расширение модельной линейки. На производство уже поставлено 44 единицы техники в виде машинокомплектов, из которых собраны готовые машины»⁸². Следующим ориентиром, который должен найти свое отражение в разрабатываемой дорожной карте сотрудничества Беларуси и Афганистана, должно стать создание совместных производств в сельском хозяйстве и промышленности, а также расширение взаимодействия в сфере добычи полезных ископаемых, дорожном строительстве, организации поставок сельскохозяйственной продукции.

⁸⁰ Афганистан [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://export.by/afghanistan>

⁸¹ Сергеева, В. МТЗ намерен расширить модельный ряд поставляемых в Афганистан тракторов / В. Сергеева // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/economics/view/mtz-nameren-rasshirit-modelnyj-rjad-postavljaemyh-v-afganistan-traktorov-261724-2017/>

⁸² Сергеева, В. “Амкодор” прорабатывает варианты выхода на рынок Афганистана / В. Сергеева // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/economics/view/amkodor-prorabatyvaet-varianty-vyhoda-na-rynok-afganistana-261728-2017/>

Многое говорит о том, что за последние почти четыре года Беларусь и Афганистан сделали немало по сближению своих позиций в плане организации двустороннего сотрудничества по всему спектру межгосударственных отношений. Это привело к тому, что в апреле 2019 года в Кабуле состоялось первое заседание совместного афганско-белорусского комитета по торговому и экономическому сотрудничеству, которое стороны охарактеризовали как “исторически значимое”. Создавая этот комитет в августе 2017 года, Минск и Кабул выразили надежду, что новая структура «станет эффективным механизмом для развития торгово-экономических и гуманитарных связей двух стран»⁸³. К тому же появление этого нового формата координации белорусско-афганского взаимодействия произошло на фоне весьма позитивных тенденций развития двусторонних связей. Так, если в 2017 году объем взаимной торговли между двумя странами увеличился на 12 процентов и составил почти 30 миллионов долларов с долей белорусского экспорта – 28,7 миллионов долларов, то «товарооборот Беларуси и Афганистана в 2018 году по сравнению с предыдущим годом вырос на 31% до 38,7 млн. Положительное сальдо достигло \$38,1 млн. Основу белорусского экспорта составили нефтепродукты, тракторы и седельные тягачи, прутки и алюминиевые профили»⁸⁴.

В рамках первого заседания совместного комитета афганской стороной отмечалось, что Беларусь является важным торговым партнером Афганистана, сотрудничество с которым значимо не только в сфере торговли, но и производственной кооперации. И в этой связи было озвучено предложение сформировать совместные рабочие группы для расширения двустороннего взаимодействия. А состоявшиеся встречи представителей белорусских предприятий – минских моторного, тракторного, автомобильного заводов, “Белшины” – с деловыми кругами Афганистана в формате “бизнес для бизнеса”

⁸³ Беларусь и Афганистан создают совместный комитет по торговому и экономическому сотрудничеству [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-afganistan-sozdajut-sovmestnyj-komitet-po-torgovomu-i-ekonomicheskomu-sotrudnichestvu-261871-2017/>

⁸⁴ Беларусь и Афганистан подписали соглашение в сфере военно-технического сотрудничества, информации и культуры [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-afganistan-podpisali-soglashenie-v-sfere-voenno-tehnicheskogo-sotrudnichestva-informatsii-i-342905-2019/>

позволили выявить потребности партнеров, их коммерческие интересы, обозначить перспективы сотрудничества. В частности, интересные возможности взаимодействия с афганской стороной обозначились у Минского моторного завода, деловые предложения которого привлекли внимание таких фирм, как Javed Afghan group, Sayed Jamal Ltd Co., Herat Keshawars Co. Ltd. Дело в том, что «для рынка Афганистана характерна высокая заинтересованность в поставках дизель-генераторных установок, четырехцилиндровых двигателей на вторичный рынок для переоборудования эксплуатирующихся тракторов производства МТЗ, <...> а также запасных частей»⁸⁵. Вот почему Минский моторный завод с целью масштабного вхождения на афганский рынок намерен проводить здесь эксклюзивную ценовую политику, учитывающую социально-политическую и экономическую обстановку в регионе. Все эти факты говорят о том, что сейчас наступил тот самый момент, когда Минск и Кабул должны уже конкретнее определиться с наиболее важными сферами дальнейшего взаимодействия, чтобы в итоге выйти на принятие эффективной дорожной карты сотрудничества и предпринять конкретные шаги по расширению договорно-правовой базы белорусско-афганского сотрудничества.

В частности, в Кабуле в апреле 2019 года, помимо уже упомянутого выше соглашения о сотрудничестве в области информации, были также подписаны еще два: «Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Исламской Республики Афганистан о военно-техническом сотрудничестве; Соглашение между Министерством культуры Республики Беларусь и Министерством информации и культуры Исламской Республики Афганистан о сотрудничестве в сфере культуры»⁸⁶. Эти документы дополнили перечень принятых ранее двусторонних соглашений, в числе которых можно вспомнить вступившее в силу в мае 2014 года соглашение о сотрудничестве в

⁸⁵ Корсак, О. Взаимный интерес / О. Корсак // Моторостроитель. – 2019. – 12 апр. – С. 2.

⁸⁶ Об итогах 1-го заседания Белорусско-Афганского Комитета по торгово-экономическому сотрудничеству [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://tajikistan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/c3a35780b1447cdf.html>

области здравоохранения, по которому стороны намерены взаимодействовать по таким направлениям, как модернизация и содействие инвестиционным проектам в области здравоохранения; медицинское образование и подготовка медицинских кадров; обращение лекарственных средств, изделий медицинского назначения и медицинской техники; обмен опытом в сфере развития информационных систем управления системой здравоохранения; «обмен информацией в области здравоохранения, в том числе о программах иммунизации, борьбе с пандемиями; сотрудничество в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения; развитие фундаментальных и прикладных научных исследований в области медицины»⁸⁷.

Интересным может получиться белорусско-афганское сотрудничество и в рамках намечающегося трехстороннего взаимодействия – Беларусь-Таджикистан-Афганистан, начало которому положил состоявшийся в июле 2017 года в таджикской столице первый Международный бизнес-форум этих трех стран. С белорусской стороны участие в нем приняли представители таких ведущих машиностроительных холдингов, как Минский и Белорусский автомобильные заводы, “Амкодор”, “Гомсельмаш”, Белорусское оптико-механическое объединение, а также предприятий “Минскинтеркапс”, “Пожснаб”, Минского завода безалкогольных напитков. «В афганской делегации были представители более чем 60 компаний»⁸⁸. По итогам этого форума было подписано более двадцати документов, в том числе и контракты. Белорусские участники провели переговоры с представителями предприятий Афганистана, заинтересованными в развитии сотрудничества в сферах металлообработки, текстильной промышленности, сельского хозяйства, пищевой промышленности, химической промышленности, строительства,

⁸⁷ Соглашение между Министерством здравоохранения Республики Беларусь и Министерством здравоохранения Исламской Республики Афганистан о сотрудничестве в области здравоохранения, образования, медицинской науки и об оказании медицинской помощи гражданам Республики Беларусь и Исламской Республики Афганистан [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: <http://pravo.by/document/?guid=12551&p0=I01400053&p1=1>

⁸⁸ Зайцев, Ю. В Душанбе прошел первый Международный бизнес-форум “Беларусь – Таджикистан – Афганистан” / Ю. Зайцев // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://findirector.by/news/v-dushanbe-proshel-pervyy-mezhdunarodnyy-biznesforum-belarustadzhikistanafganistan/>

энергетики, машиностроения, медицины, транспорта и логистики. Была также достигнута договоренность о подписании Соглашения о сотрудничестве между торгово-промышленными палатами Беларуси и Афганистана, чтобы эффективно содействовать «организациям и предпринимателям в вопросах развития и углубления всех форм внешнеэкономической деятельности, <...> оказывать содействие в открытии совместных предприятий»⁸⁹. Кроме того, стороны договорились оказывать друг другу поддержку в проведении бизнес-форумов, выставок, ярмарок, семинаров, конференций и других деловых мероприятий, осуществлять регулярный обмен коммерческими предложениями, списками потенциальных партнеров, заинтересованных в развитии сотрудничества, информацией о конгрессно-выставочных мероприятиях, проводимых на территории Беларуси и Афганистана, оказывать содействие в открытии информационных центров, принимать все необходимые меры для обеспечения эффективности и развития деловых связей. Второй Международный бизнес-форум «Беларусь – Таджикистан – Афганистан» состоялся в Душанбе в мае 2018 года. Участие в нем приняли двадцать афганских компаний. На нем широко была представлена белорусская фармацевтическая отрасль и «прошли переговоры с крупнейшими таджикскими и афганскими фармацевтическими компаниями»⁹⁰.

А в сентябре 2018 года при посещении сборочного производства тракторной техники в таджикском городе Гиссар главе белорусского государства был продемонстрирован «новый большой цех, где уже начата сборка тракторов для поставки в Афганистан»⁹¹ и шла речь о подписании первого контракта с афганской стороной о поставке ей отсюда собранных тракторов «в так называемом тропическом исполнении. Афганцы попросили

⁸⁹ Соглашение о сотрудничестве между БелТПП и Афганской ТПП [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: https://www.cci.by/ru/content/2017_news_237

⁹⁰ Фармотрасль Беларуси презентована на международном бизнес-форуме в Таджикистане [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: https://www.belarus.by/ru/business/business-news/farmotrasl-belarusi-prezentovana-na-mezhdunarodnom-biznes-forume-v-tadzhikistane_i_79570.html

⁹¹ Посещение сборочного производства тракторной техники в городе Гиссар [Электронный режим]. – 2018. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/poseschenie-sborochnogo-proizvodstva-traktornoj-texniki-v-gorode-gissar-19592/

для их рынка возобновить выпуск этих моделей»⁹². Любопытно, что в самой Беларуси такие сельскохозяйственные машины не производятся уже полтора десятилетия. Тем не менее в Таджикистане их выпуск возобновлен. При этом планировалось, что собранные в Гиссаре тракторы в тропическом исполнении «свои ходом отправятся в Афганистан»⁹³. Заметим, что афганская сторона при этом хотела бы не только возвращения на свой рынок белорусских тракторов, потребность в которых оценивается в тысячи единиц техники. «В стране остро стоит потребность в запчастях и техническом обслуживании, потому что не хватает собственных специалистов»⁹⁴. Вот почему образовательная сфера также может стать весьма перспективным направлением белорусско-афганского взаимодействия уже в ближайшем будущем.

Вполне реальна перспектива реализации белорусско-афганских проектов в увязке с еще одной страной Центральной Азии – Узбекистаном, о чем глава белорусского государства заявил во время официального визита в Ташкент в сентябре 2018 года: «Афганский рынок не нуждается в суперкомбайнах или навороченных тракторах, им нужна простая техника»⁹⁵. И белорусская сторона выразила готовность собирать такую технику на узбекской земле, чтобы далее реализовывать ее в Афганистане.

Как видим, в Беларуси не только надеются «на дальнейшее успешное развитие белорусско-афганского сотрудничества и наполнение его конкретными совместными проектами в торгово-экономической и других

⁹² Матвеев, В. Ожидается первый контракт на поставку в Афганистан белорусских тракторов таджикской сборки / В Матвеев // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/ozhidaetsja-pervyj-kontrakt-na-postavku-v-afganistan-belorusskih-traktorov-tadzhikskoj-sborki-319379-2018/>

⁹³ Кононович, Е. Белорусские тракторы своим ходом пойдут из Таджикистана в Афганистан / Е. Кононович // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.sb.by/articles/belorusskie-tractora-svoim-khodom-poydut-iz-tadzhikistana-v-afganistan.html>

⁹⁴ Старый, но популярный: трактор Belarus попал на видео в Афганистане [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://sputnik.by/video/20181221/1039263794/Staryy-no-populyarnyy-tractor-Belarus-popal-na-video-v-Afganistane.html>

⁹⁵ Переговоры с Президентом Узбекистана Шавкатом Мерзиевым [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/peregovory-s-prezidentom-uzbekistana-shavkatom-mirzиеvym-19489/

сферах взаимодействия»⁹⁶, но и делают конкретные шаги по их эффективной реализации на благо народов двух стран.

FOR AUTHOR USE ONLY

⁹⁶ Поздравление Президенту Исламской Республики Афганистан Мохаммаду Ашрафу Гани [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/pozdravlenie-prezidentu-islamskoj-respubliki-afganistan-moxammadu-ashrafu-gani-19318/